
UNIVERSITET
Minne för ett helt



 ett rykte om sig att 
bara vända sig till storkunder. Så är det 
inte längre.

– Faktum är att även lite mindre 
verksamheter får ut ett stort mervärde 

av våra lösningar.  De växer och vill samtidigt 
höja sin lönsamhet, säger Jonas Ullberg, försälj-
ningschef för infrastruktur IBM Sverige. 

De senaste åren har utgifter för IT gått från 
att ses som rena kostnader till nödvändiga inves-
teringar. IT är i dag en förutsättning för att före-
tag och organisationer ska utvecklas och växa.

2009 registrerade IBM 4  914 patent hos det 
amerikanska patentverket. Det är en bedrift 
som gör IBM till nummer ett i världen. Och 
noteringen förra året var inte någon engångs-
företeelse: koncernen prenumererar på topplace-
ringar i den internationella patentligan. För dig 
som kund innebär IBMs uppfinningsrikedom 
fler produkter i katalogen och större möjligheter 
till skräddarsydda IT-lösningar.

Kari Järvenkallas, chef för servrar och lag-
ring på IBM i Finland, ser fördelarna med att 
erbjuda en integrerad portfölj av infrastruktur, 
mjukvara och tjänster.

– IBMs tjänster, utrustningar och lösningar  
 passar alla företag oavsett storlek, läge eller 

bransch. Något IBM är bra på är till exempel att 
växa med företag. IT-behov skiftar: under vissa 
 perioder behövs stora resurser, under andra min-
dre. Vi kan leverera en lösning som gör att kun-
den bara betalar för det de använder.  

IBM är en global aktör med förmånen att ha 
medarbetare som utvecklar produkter lokalt 
över hela världen. En förmån som i dagens glo-
baliserade samhälle gör att kunden aldrig har 
IBMs kompetens längre bort än ett telefonsam-
tal eller en flygresa. Oavsett om behov uppstår 
när du är på affärsresa i Oslo, Kapstaden eller 
Stockholm, finns det en återförsäljare som hjälper 
dig på plats. 

– IBM har ett tekniskt och affärsmässigt 
”know how” för att stödja internationella verk-
samheter som precis som vi finns över hela 
 världen. Genom att samordna alla IT-behov i en 
lösning, stärker vi kunden och skapar möjlighe-
ter för snabb tillväxt till en låg kostnad, säger 
Peter Sommer, Business Unit Executive, på 
IBM Danmark.

För många växande företag kan nyinveste-
ringar och uppgraderingar av till exempel 
server parker ge kraftigt sänkta kostnader, både 

IT – en nödvändig 

investering

 med uppmunt-
rande röster och klartänkta kritiker. 
Det är okej om de inte är samma 
personer. Förhåll dig sunt skeptisk 
till båda lägren.

 sex, åtta 
eller tio servrar? Spelar det någon 
roll för  affärerna? Vi säger: Ja, det 
gör det. Men – och den här frågan 
kommer att dyka upp igen och igen: 
Varför IBM? Kanske borde frågan i 
stället vara: Varför inte? 

 Tänk lösningar för en 
smartare planet. Intelligenta system 
och processer underlättar när tjänster 
ska levereras och produkter ska ut-
vecklas, tillverkas, köpas och säljas. 
När allt från människor och pengar 
till olja och elektroner ska förflyttas. 
Och när miljarder människor ska 
 arbeta och leva. 

Vi kan leverera en  
produkt inom ett par dagar, med 
rätt konfigurering och rätt pris. Och 
vi utmanar oss själva varje dag för att 
kunna leverera den bästa kundupp-
levelsen tillsammans med IBM-
 hårdvaran, mjukvaran och servicen.

 ett produktmagasin där 
vi tänker lite annorlunda och utmanar 
dig att tänka IBM nästa gång du 
väljer plattform. 

 Och eftersom 
vi vet att de här lösningarna finns 
inom räckhåll för näringsliv och 
samhälle, har vi kraftsamlat IBMs 
resurser för att förverkliga smarta 
system överallt i världen. 

Om konsten 
att välja rätt
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genom  ett minskat underhållsbehov och inte 
minst  genom sänkt elanvändning. 

– En serverpark hos ett stort företag kan dra lika 
mycket ström som 200 villor. Vi kan ofta mins-
ka det med upp till 90 procent, vilket givet vis 
betyder mycket både för företagets plånbok och 
för miljön. Databranschen orsakar lika mycket 

koldioxidutsläpp som flygtrafiken; alltså cirka 
2,5 procent av hela världens utsläpp, säger Björn 
Nordby, direktör för system- och teknologi-
gruppen IBM Norge. 

Finns det då någon sanning i ryktet om IBM 
och storkunderna? Kanske är det så enkelt, att 
företag som väljer IBMs produkter har lättare 
att växa och slutar som stora koncerner.



ed en envishet som får en frågvis 
femåring att verka tystlåten, har de 
anställda på den fabrik som tillverkar 

IBMs servrar i Kina uppnått en produktkvalitet 
av absolut världsklass. Bakom framgångarna 
står en toppmodern fabrik, men också en enkel 
filosofi.

– När det upptäcks en brist, var i produk-
tionskedjan den än är, vill vi att det berörda 
arbetslaget omedelbart ställer sig 
frågorna varför och hur. Varför 
uppstod det här problemet? Och 
hur ska vi göra för att det inte ska 
hända igen? På så sätt kan vi di-
rekt gå till botten med problemet. 
När vi har hittat en lösning i ett 
arbetslag, tillämpas den som stan-
dard i hela fabriken, säger Jimmy 
Chin, kvalitetschef för fabriken. 

I kontrast till den traditionellt 
hierarkiska kinesiska företagskulturen, har Jimmy 
Chin engagerat alla i utvecklingsprocessen. 
Oavsett position uppmuntras medarbetarna att 
uppmärksamma brister i produktionen och att 
ifrågasätta.

– Vi måste ha en kultur där alla vågar säga 
sanningen, samtidigt som det vi hävdar alltid 
ska vara baserat på objektiva fakta. När vi arbe-
tar på det här sättet, blir det enklare att bygga 

upp ömsesidig tillit och göra kommunikationen 
mer effektiv. Vi förväntar oss helt enkelt att alla 
anställda ska handla som om de själva vore chefer, 
att de ska våga ge feedback och ta självständiga 
beslut.

Metoden har utvecklats och i dag är den en 
del av kompetensutvecklingen i företaget.

– Den kunskap vi får när vi löser ett visst 
problem, använder vi för att förebygga att lik-

nande brister uppstår, även i helt 
andra delar av produktionen. 

Vad är då målet?  
– Att ingen av de produkter vi 

levererar ska ha några fel. Vi har 
nolltolerans mot fel. Fel i slut-
produkten uppstår inte slump-
mässigt, utan på grund av brister 
i tillverkningen. Alltså går de att 
förebygga.  

För att säkerställa tillverkningsprocessen har 
företaget valt ut nyckeltal som ständigt övervakas. 

– Vi behöver inte vänta på klagomål från 
kunderna för att få reda på hur det går för oss. 
Vi får kontinuerligt en bild av hur systemet 
fungerar, säger Chin. 

Dessutom är alla servrar som lämnar fabriken 
för att skeppas vidare till IBMs återförsäljare 
världen över, en aning begagnade. De testas näm-

 ligen noggrant innan de skickas från fabriken. 
För att följa upp och övervaka kvalitetsarbe-

tet används – förstås – även verktyg utvecklade 
av IBM. 

– I början var det vissa personer som var 
skeptiska till målet om noll produktfel. De an-
såg att det var orealistiskt. Men nu, efter några 
år, inser vi att det målet ger oss en tydlig stan-
dard för vårt arbete och det gör att kontinuer-
liga förbättringar blir naturligt för hela teamet. 
Vi blir lite bättre för varje dag som går.När vi 

har hittat 
en lösning i ett 
 arbetslag, till- 
lämpas den som 
standard i hela 
fabriken. 
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ppsala universitet rankas regel-
bundet som ett av Europas 100 främsta 
universitet. Varje år läser runt 40 000 

studenter här. Lägg till 5 500 anställda och du 
har en ansenlig mängd data som ska lagras. Av-
delningen för IT och inköp ansvarar till exem-
pel för universitetets e-post, studeranderegistret 
– lagringen av studenternas studieresultat – och 
Selma, en webbplattform för kurs-
information. Genom ett byte av 
disklagringssystemet skapades 
en lagerlösning som levererar 
information snabbt, effektivt 
och till en låg driftskostnad.

– Ett skäl att byta var att vi 
på avdelningen slapp övervaka 
systemet och därför kunde lägga 
mer tid på andra arbetsuppgifter. Tidigare var 
det vi som var tvungna att upptäcka om någon 
komponent gick sönder och vi som ringde IBM 
för service. DS8100 ringer automatiskt till IBM 
med information om vad som är fel, vi behöver 
i princip bara öppna dörren när teknikern kom-
mer, säger Andreas Wallin på IT och inköp.

DS8100 är ett pålitligt disklagringssystem 
med lättillgängligt lagringsutrymme. 

– Genom att konsolidera våra DS4300 sys-

tem till en DS8100 med större diskar, får vi 
bättre utnyttjande och mindre energiförbruk-
ning. Det gör att mindre värme alstras och att 
den inte behöver kylas i samma utsträckning 
som föregångarna. Det ger en dubbel vinst: 
miljön besparas, samtidigt som driftskostna-
derna hålls nere. 

En annan skillnad jämfört med 
tidigare är att DS8100 kan byg-
gas ut på ett, i princip, obegrän-
sat sätt.

– Flexibiliteten gör att vi inte 
behöver ha samma framförhåll-
ning som tidigare. Om det hand-
lade om år tidigare, handlar det 

högst om någon månad nu. 
Med DS8100 har man pooler med diskar 

utifrån vilka man sedan skapar virtuella diskar, 
vilket ger systemet ytterligare flexibilitet.

– Med de tidigare systemen skapade man 
oftast diskar som skulle räcka för hela systemets 
livstid. Nu kan vi bygga virtuella diskar, dela ut 
till maskiner och justera dem som vi vill. Ut-
nyttjandegraden är en helt annan.

Avdelningen för IT och inköp har redan in-

vesterat i nästa disklagringssystem, IBMs XIV.
– Informationsmängden växer konstant. 

XIV har inte lika bra prestanda som DS8100 
när det gäller latency, men det är mycket billi-
gare. Det är mycket disk för pengarna, helt en-
kelt, och ett bra komplement. Hit kan vi flytta 
den information som inte behöver vara lika 
snabbtillgänglig.

Byte av disklagringssystem spar

miljö och pengar

DS8100 
kan byg-

gas ut på ett,  
i princip, obe-
gränsat sätt.
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 i grön IT, särskilt för 
företag som byter ut gammal IT-teknik 
mot ny hårdvara som förbrukar mindre 

ström, är snabbare och stabilare. 
Det kan man skriva under på hos firman 

 Nilan A/S i Hedensted på Jylland, Danmark, 
som tillverkar ventilationssystem och värme-
pumpar till byggnader. Nyligen bytte företaget 

ut sina åtta servrar mot endast en bladserver 
som drar 60 procent mindre ström. 

– Bytet innebär att vi varje år 
spar cirka 40 000 kronor i elkost-
nader. Antalet elslukande servrar 
är redu cerat till endast en. Dess-
utom använder vi avsevärt min-
dre energi till att kyla ned den nya 
servern, säger IT- och ekonomi-
chef Carsten Blaabjerg Andersen. 

Precis som Nilan A/S får nu 
tusentals danska företag tydliga 
ekonomiska vinster genom att de 
skrotar äldre serverteknik. Och det finns en an-
ledning till det.

I rapporten ”Grøn IT i din virksomhed” från 
2009 skriver Danmarks IT- och Telestyrelse 
att en genomsnittlig dansk arbetsplats med ett 
serverrum får en elräkning på mellan 100 000 

och 200 000 kronor varje år bara för serverrum-
met. Enligt styrelsens kalkyleringar förbrukar 
servrarna 60 procent av elen, medan 30 procent 

går till nedkylning och inred-
ning av dem. 10 procent används 
till tillbehör i serverrummet. 

IT- och Telestyrelsen me-
nar att man i genomsnitt 
kan spara in mellan en 
tredjedel och hälften, 
utan att det påver-
kar driftsäkerheten. 

Om ett företag har en server i gång 
dygnet runt alla årets 365 dagar, 
kostar det mellan 6 000 och 9 000 
kronor i elektricitet. Genom att 
genomföra en servervirtualisering 
kan företag normalt reducera anta-

Utöver 
en redu-

cerad elför-
brukning får 
vi varje må-
nad en extra 
vinst på cirka 
25 000 kronor.
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let fysiska servrar med 50–80 procent, skriver 
IT- och Telestyrelsen. 

I genomsnitt går omkring 50 procent av IT-
energiförbrukningen i ett företag till att hålla 
servrar och backend-utrustning i gång och till-
räckligt nedkylda. Genom att byta ut teknik 
får företagen också möjlighet att minska sina 
CO

2
-utsläpp.

Hos Nilan A/S nära Vejle får Carsten Blaabjerg 
Andersen även andra fördelar tack vare server-
bytet.

– Utöver en reducerad elförbrukning, får vi 
varje månad en extra vinst på cirka 25 000 kro-
nor. Tack vare en mer pålitlig server har vi i 

dag också en stabilare produktion samt lägre 
kostnader för IT-tekniker. Förut hade vi en 
del avbrott i produktionen för att servrarna 
gick ned. Avbrotten varade ofta i ett par 
timmar. Medan skadorna blev reparerade 

stod produktionen stilla. Dessutom kostade IT-
teknikerna 1 000 kronor per timme och person, 
förklarar Carsten Blaabjerg Andersen.

Med uppgraderingen i serverrummet fick 
 Nilan A/S också en produkt som stöder före-
tagets gröna profil. Som producent av energibe-
sparande teknik innebär det ett högt marknads-
värde att kunna leva som man lär. 

– Det kan vi nu i ännu högre utsträckning, 
säger Carsten Blaabjerg Andersen.
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plattformen 
var tungrodd och långsam, säger Henning 
Sund, utvecklingschef på Edda Media.

Drammens Tidende är en av 30 lokal- och regio-
naltidningar samt ett tiotal andra nischade 
webbplatser i Norge som ägs av Edda Media. 
Det betyder att företaget bland annat ansvarar 
för bästa möjliga publiceringsverktyg för totalt 
650 redaktionella medarbetare – varav de flesta 
är journalister.

I mars i år börjar Edda Media-tidningarna 
och deras webbplatser använda ett nytt publi-
ceringsverktyg. Bakgrunden är behovet av 
snabbare publicering på webben och bättre 
 redaktionella verktyg. Förut kunde det ta mer 
än en halvtimme från att nyheten skrevs tills 
den var synlig för läsarna. Nu finns nyheterna 
på webben 20 sekunder efter att journalisten 
har skickat dem för publicering. Journalisterna 

kan till exempel även redigera bilder utan att 
gå via Photoshop.

Edda Media har varit IBM-kund i flera år. 
Det finns flera anledningar till varför det var 
IBM och Webdeal som blev Eddas leverantör. 
IBM och Webdeal uppfyllde kraven i en hundra 
sidor lång kravspecifikation – och var dessutom 
cirka 20 procent billigare än konkurrenterna.

Henning Sund bryr sig inte så mycket om 
vilket märke maskinvaran har. Det som var 
vik tigt för företaget var bättre och snabbare lös-
ningar för att ha kontroll på gränssnittet. Lös-
ningen är baserad på den svenska programvaran 
Polopoly, som är vidareutvecklad och anpassad 
av Edda Media och konsultföretaget Tarantell.

Sund menar att en effektivare drift kommer 
att innebära att Edda Media tjänar in investe-
ringarna på två år, men vill inte berätta hur 
mycket satsningen kostar företaget.

En sådan omorganisation handlar mycket 
om människor och processer. Henning Sund 

berömmer de tio medarbetarna på Eddas utveck-
lingsavdelning. Många hade varit med om lik-
nande omställningar tidigare och kände till utma-
ningar som kunde uppstå, och inte minst de behov 
som lokala journalister och redaktörer har.

– Att använda externa företag och konsulter 
kan vara krävande. Denna gång gick det väldigt 
bra. Skiljaktigheterna var minimala, säger Sund.

De cirka 50 servrarna som Edda Media an-
vänder och som är lokaliserade till tre produk-
tionsriggar hos Webdeal, lagrar artiklar och 
bilder från 30 tidningar, webbtidningar och 
nischade webbplatser sedan 1994. Informatio-
nen är på mer än tio terabyte och innehåller 
text, bilder och video. 

Feedbacken från journalisterna som nu använ-
der det nya publiceringsverktyget är positiv. 
Blir det fler storbränder i Drammen ska dt.no 
kunna komma med nyheten före VG.no.

Först med nyheterna
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T-användningen i Danmarks kommuner 
har vuxit explosionsartat de senaste 10–15 
åren. Kommunerna efterfrågar i mindre 

grad system som stöder specifika ändamål. I stäl-
let vill många ha ett bredare servicepaket så att 
de kan arbeta effektivare med enskilda frågor, 
lösa uppgifter tvärs över kommunen och leva 
upp till offentlighetens krav på en snabbare, mer 

transparent och holis-
tisk invånarservice.

I Hörsholms kom-
mun på Nordsjälland 
löser man fortfarande 
flera kommunala servi-
ceuppgifter med IT. 
Kommunen har fått ett 
större behov av att gar-
dera sig mot IT-avbrott 

och därför har bland andra IBM kopplats in som 
rådgivare och problem lösare när kommunens IT-
avdelning, bestående av tio personer, behöver 
spetskompetens och större resurser för att lösa 
uppgifter som har med SAN, nätverk och IP-
telefoni att göra. 

– Om vårt IT-system inte fungerar optimalt 

kommer det att påverka skolor, hemsjukvård, 
psykiatri, dagis, ungdomshem och naturligtvis 
rådhusets anställda. Dessutom kommer invå-
narna inte att kunna kontakta kommunen. In-
om viktiga IT-områden, där vi själva inte har 
spetskompetens, har vi tecknat serviceavtal, 
bland andra med IBM. Vi har haft ett bra sam-
arbete med dem i över 15 år, säger Flemming 
Pihl Knudsen, driftschef i Hörsholms kommun.

IBM är däremot inte bara problemlösare vi ar-
betar även proaktivt. 

– För att upprätthålla leveransens kvalitet så 
arbetar vi konstant för att blir ännu bättre på att 
diagnostisera problem innan de uppstår. På det 
viset undgår vi system som dålig service och 
som skadar kommunens anseende, säger IBMs 
servicechef, Dennis Pedersen, som är support-
konsult för den offentliga sektorn.

IBM har också utökat sin rådgivning i 
Hörsholms kommun. Här har IBM nyligen age-
rat rådgivare i samband med etableringen av ett 
nytt fibernätverk. Fibernätverket, som etablera-
des under 2008 och 2009, gör det möjligt för 
alla kommunala institutioner att kommunicera 
inbördes och att centralisera flera driftsuppgif-

ter, vilket har effektiviserat kommunens arbets-
process. 

IBM har även spelat en central roll i samband 
med rådgivningen och upprättandet av ett nytt 
IP-telefonsystem, som i dag inkluderar 1 100 IP-
telefoner i kommunens rådhus och på institu-
tionerna. 

Därmed återgår vi till en av IBMs huvud-
uppgifter: supporten. Med den nya tekniken har 
det nämligen uppstått ett nytt behov av stöd. 

– Det är extra olyckligt om telefonin går ned. 
Den är grundläggande för att kommunens an-
ställda ska kunna arbeta och kunna ha kontakt 
med invånarna. Här är det viktigt med snabb 
support om vi inte kan klara det själva, säger 
Flemming Pihl Knudsen.

”Backup” för kommunen

I



 virtualiseringslösningen 
sedan augusti i fjol. Den är ett utmärkt 

stöd för kärnan i vår verksamhet. Vi var 
entusiastiska över systemet ända från början, och 
den entusiasmen har inte falnat. Snarare tvärt om, 
säger läraren Petri Nuutinen på Satakunta yrkes-
högskola.

Jukka Grönholm, lektor i databehandling, 
delar Nuutinens entusiasm.

– Under resans gång har vi fått många aha-
upplevelser och insikter i virtualiseringens för-
delar och möjligheter, säger Grönholm.

Ett av de största glädjeämnena är att dis-
tansanvändningen fungerar så bra. Systemet ger 
exempelvis eleverna möjlighet att göra övnings-
uppgifter hemifrån. De kan använda sitt eget 
virtuella skrivbord och skolans licensierade pro-
gram via webben.

Grönholm säger att systemet ursprungligen 
införskaffades för undervisningsbruk, men att 
det nu även har börjat användas av personalen.

– En stor del av lärarnas arbetstid utgörs av 
annat än platsbunden undervisning. Virtualise-
ringen gör det enkelt att arbeta 
på distans. Dessutom kan även 
de som har andra operativsys-
tem effektivt utnyttja olika pro-
gram.

Behovet av ett nytt system upp-
stod på yrkeshögskolan när de 
gamla datorerna och program-
men skulle bytas ut. Man ville också ha möjlighet 
att utöver Windows även kunna använda Linux.

Den traditionella lösningen hade varit att 
köpa in nya datorer, kassera de gamla och upp-
datera programmen dator för dator. Med virtua-
lisering är detta inte nödvändigt, utan datorerna 
kan användas ända tills de slutar fungera.

– Vi började kartlägga möjligheterna och blev 
intresserade av virtualisering. Vi testade olika 
alternativ, och paketet som erbjöds av Atea var 
överlägset i kraft av sin funktionalitet och kom-
patibilitet, säger Petri Nuutinen. 

Atea genomförde en IBM BladeCenter-lösning 

och en tillhörande VMware vSphere-servervir-
tualiseringslösning samt en VMware View- 
virtualiseringslösning, vars VDI-datorer skolan 
installerade på egen hand. 

– Genom att själva ta hand om införandet fick 
vi lärare goda kunskaper och 
kan nu utbilda nya användare. 
Vi fick också support från Atea 
när vi behövde det, säger Jukka 
Grönholm.

Besparingarna för virtualise-
ringslösningen inskränker sig 
inte bara till inköpspriset, utan 
härrör bland annat även till den 
besvärsfria uppdateringen av 

program i den virtuella miljön.
– Vi sparar personalresurser i och med att 

supporten kan göra alla uppdateringar på en 
gång från sin egen dator. Man spar också mycket 
på att slippa sitta och vänta på uppdateringarna. 
Datorn kan nämligen användas även medan 
uppdateringen pågår.

Enligt Grönholm minskar också energikost-
naderna genom att datorerna i klassrummen i 
virtualiseringslösningen fungerar enbart som 
bildskärmar.

– Därmed reduceras även behovet att kylning, 
säger han.

Effektivitet med virtualisering

Vi har fått 
många 

aha-upplevelser 
av virtualise-
ringens fördelar 
och  möjligheter.



XenServer är en öppen och kraftfull lösning för 
servervirtualisering som dramatiskt reducerar 
datacentrens kostnader genom att omvandla 
statiska och komplexa datamiljöer till mer dyna-
miska, lätthanterliga IT-servicecenter. Xen Server 
drivs av Xen® hypervisor (branschstandard) och 
kommer från samma skapare som Xen.

XenServer har snabbt blivit ledande teknik 
för servervirtualisering, vars funktioner i före-
tagsklass konkurrerar med ledande virtuali-
seringsplattformar. XenServer recenserades 
nyligen av Allan Stevens på ZDnet: ”... är en 
virtualiseringslösning i produktionsklass, med 
funktioner som matchar och i vissa fall över-
träffar konkurrenternas plattformar.” 

 Virtualiserings-
kraften hos branschledande Xen hypervisor 
innebär att användarna, utan extra kostnad, 
kan öka sparandet för serverkonsolideringen 
till att även inkludera kostnader för utrustning, 
utrymme, energi och kylning. 

 Centralstyrd 
hantering av flera servrar och live migration för 
virtuella maskiner med XenMotion innebär att 
användarna kan hantera den virtuella miljön 
enkelt och logiskt, och samtidigt optimera re-
surserna med noll spilltid.

 
Användarvänlighet är bara en av anledningarna 
till att XenServer tilldelades titeln Årets mest 
innovativa produkt för virtualisering 2008 av 
VARBusiness. XenServer kan installeras och 
startas på ett par minuter (”10 to Xen”) och 
har även en unik hanteringsarkitektur som eli-
minerar ”single points of failure”.  Hundratals 
virtuella maskiner sköts enkelt med XenCenters 
hanteringskonsol (ingår), som installeras med 
endast 4 MB lagring.

Med Citrix XenServer kan organisationer, utan 
extra kostnad, skaffa sig en Cloudsäker virtua-
liseringsplattform för serverkonsolidering, som 
får dramatiska effekter för IT-ekonomin.  




